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1. Увод 

 

Дечја партиципација је током последњих неколико деценија постала широко 

заступљен концепт како у научним подручјима, тако и политикама и праксама које се 

односе на детињство и децу. Томе је допринело готово универзално прихватање 

Конвенције УН о правима детета (1989) која дечју партиципацију утемељује као право 

и принцип, као и парадигматски заокрет у проучавању детињства који је резултирао 

грађењем слике о детету као субјекту који активно учествује у свом животу и развоју 

(Morrow, 2011). 

Ове тенденције неспорно утичу и на концептуализацију праксе предшколског 

васпитања у којој се деца све чешће уважавају као компетентни актери који имају право 

да учествују у питањима која су важна за њихово васпитање и образовање. 

Традиционални приступ у коме се програм унапред задаје и спроводи над децом у 

циљу њихове нормализације, трансформише се у приступ у коме се програм развија са 

децом уз уважавање дечјих перспектива и деловање у складу са њима (MacNaughton et 

al, 2007; Pavlović Breneselović, 2015).  

Међутим, и поред све присутније слике о детету као компетентном актеру и 

вртићу као месту у коме деца активно учествују у грађењу праксе, дечја партиципација 

у предшколском васпитању остаје и даље у великој мери ограничена. Већи број аутора 

и истраживања у различитим контекстима указују да деца имају мало могућности да 

утичу на свакодневни живот у вртићу (Clark et al, 2005; MacNaughton et al, 2007; 

Enairsdottir, 2007; Chan 2010). Узроке можемо тражити у томе што је парадигматски 

приступ развоју на раним узрастима и предшколском васпитању у великој мери остао у 

линеарним оквирима предефинисаних циљева који затварају могућности за учешће 

деце (Lenz Taguchi, 2010), што се додатно подупире доминирајућим политикама 

образовања оријентисаним на постигнућа и мерење (Olsson, 2009; Vudhed 2012; Krnjaja 

i Pavlović Breneselović, 2013). Затим, у чињеници да институционални контекст вртића 

и даље остаје подређен култури одраслих, њиховим улогама и приоритетима (Slunjski, 

2006). И најзад, у томе да и сама концептуализација дечје партиципације остаје у 

оквирима различитих приступа и значења која носе противречности и дихотомије 

(Clark et al, 2005; Percy-Smith & Thomas, 2010; Shier, 2010). Тако, дечју партиципацију 

можемо одредити у распону од учешћа деце у догађањима и активностима које су 

осмишљене за децу, до њиховог активног доприноса дијалогу и грађењу заједнице 

праксе.  



Уколико заузмемо становиште постмодерног критичког приступа (Дензин & 

Линколн, 2008), онда дечју партиципацију можемо сагледати као продукт одређених 

дискурса и пракси. Тако је и њено разумевање и извођење увек везано за контекст. 

Предмет ове студије је дечја партиципација у контексту дечјег вртића. Она 

настаје у оквиру континуираних напора Катедре за предшколску педагогију 

Филозофског факултета у Београду у правцу грађења теорије дечјег вртића као места 

заједничког живљења деце и одраслих, промишљања праксе предшколског васпитања 

засноване на односима и добробити детета, учења као учешћа у заједници, промена у 

образовању и њихове одрживости (Krnjaja i Pavloviћ Breneseloviћ, 2012). И са друге 

стране, у актуелном друштвеном контексту у коме се предшколско васпитање у Србији 

суочава са недоследним политикама образовања, све израженијом оријентацијом ка 

осигурању квалитета кроз стандардизацију и изазовним условима у којима у вртићима 

живе и уче деца и одрасли (Ibid).  

Као што је поменуто, оријентација на којој се ова студија заснива је 

постмодерни критички приступ који прожима све њене аспекте - од приступа проблему 

и стратегије истраживања, до очекиваних доприноса на теоријском и практичном 

плану. Конструкт простора могућег је носећа метафора и окосница око које се студија 

гради. Простори могућег су у њој вишеструки и вишезначни: 

 од разумевања дечје партиципације као „простора могућег“ утицаја деце на 

свакодневно живљење у дечјем вртићу  

 настојања да се истражи „простор могућих“ разумевања и извођења дечје 

партиципације у пракси вртића; 

 отварања„простора могућег“ дијалога између теоријских перспектива, праксе 

и истраживања и сарадње између истраживача, васпитача и деце; 

 ка простору могуће промене која полази од актуелног, тежи његовом 

преиспитивању и креативној ко-конструкцији нових начина разумевања и 

извођења дечје партиципације у вртићу. 

У наставку је приказан нацрт истраживања у коме су изложене теоријске 

поставке, методолошки оквир, планирани ток истраживања, као и потенцијални 

допринос предложене студије. 

 



2. Теоријски оквир  
 

Као што је већ истакнуто, предложена студија се бави питањем партиципације 

деце у контексту дечјег вртића. Теоријски оквир од кога се полази укључује поставке 

„нових“ студија детињства (James & Prout, 1997; Morrow, 2011), политички дискурс 

права детета (Konvencija..., 2009) и све присутнију постструктуралистичку критику која 

се упућује овим приступима (Mannion, 2007; Hartung, 2011). На основу наведених 

полазишта, постављају се две равни на којима ће се у овој студији градити разумевање 

дечје партиципације – раван статуса и раван модуса дечје партиципације.  

 

2.1 Доминантни дискурси у разумевању дечје партиципације 
 

Концепт дечје партиципације се током последњих неколико деценија утемељује 

у оквиру доминантних и међусобно прожимајућих дискурса нових студија детињства и 

права детета (Hartung, 2011).  

Нове студије детињства развијају мултидисциплинарни приступ у проучавању 

детињства и деце заснован на интерпретативној парадигми, померајући фокус са 

развојно психолошког на социолошки и антрополошки план разумевања (James & 

Prout, 1997). Детињство се схвата као социјални конструкт, а деца као компетентни 

социјални актери који кроз своје учешће конструишу идентитете, знања и културу. 

Утемељује се слика о детету као бићу које јесте – сада и овде, и које је вредно по себи, а 

не само у односу на развојни потенцијал који поседује. Пажња се посвећује искуствима 

и активностима „реалне“ деце, њиховом положају у различитим контекстима, односима 

које граде са вршњацима и одраслима, значењима која придају свету и свом месту у 

њему. Сходно томе, мења се и положај деце у истраживањима – од објеката који су 

предмет посматрања, она постају субјекти чије су перспективе вредне слушања 

(Christensen & James, 2008; Avramović, 2014). Деца се уважавају као познаваоци 

властитог искуства „експерти за властити живот“, компетентни саговорници који 

придају значења својим акцијама и искуствима и у стању су да их комуницирају са 

другима (Lansdown,  2005). 

Концепт дечје партиципације постаје један од носећих концепата у овом 

дискурсу – од грађења слике о детету као активном учеснику у друштвеном животу до 

захтева да истраживања са децом буду заснована на партиципативној методологији која 

уважава искуства и компетенције деце. Дечја партиципација произилази из социјалних 

компетенција и активног делања деце у свом непосредном окружењу које она обликују 



властитом агенсношћу. Овакво разумевање детињства и деце има импликације на 

начин на који сагледавамо институционалне контексте који се креирају за децу. 

Полазећи из овог дискурса, вртић разумемо као место у коме деца активно ко-

конструишу значења са одраслима и својим вршњацима. Зато је у грађењу праксе 

заједничког живљења и учења у вртићу важно поћи од компетенција деце и уважавања 

њихових перспектива.  

Паралелно са студијама детињства, у утемељењу концепта дечје партиципације, 

присутан је дискурс права детета који се ослања на Конвенцију УН о правима детета 

(1989), међународни правни акт који је готово универзално прихваћен1. Конвенција 

поред корпуса права на опстанак, развој и заштиту детета која произилазе из 

специфичности периода детињства, уводи и партиципативна права чиме се деца 

препознају као равноправни грађани (Fontejn, 1995). Партиципативна права обухватају 

више чланова Конвенције, при чему се посебно издваја Члан 12 који истиче право 

детета на изражавање сопственог мишљења у вези са питањима која га се тичу и право 

да се његово мишљење уважи у складу са узрастом и зрелошћу детета (Konvencija, 

1990). Интерпретација Члана 12 дуго је била извор полемика о томе да ли се узраст и 

зрелост детета узимају као фактори који ограничавају ово право. Тумачење засновано 

на развојно психолошкој перспективи, по коме процена одраслог о компетенцијама 

детета дефинише простор остваривања права на изражавање мишљења које је дуго 

преовладавало у пракси, превазилази се усвајањем посебних коментара Коминтета УН 

за права детета. Коментар 7 о остваривању права деце на раним узрастима (Vudhed, 

2012) и Коментар 12 о остваривању права детета на изражавање мишљења (General 

Comment..., 2009),  утемељују становиште да су деца од најранијих узраста носиоци 

својих права који су у стању да формирају своје погледе, чак и онда када нису у стању 

да их изразе „језиком одраслих“ (Lansdown, 2005). Зато је обавеза државе и одраслих 

који се старају о детету, да стварају прилике како би му омогућили да формира и 

изражава своје перспективе о питањима која имају утицај на његов живот, користећи 

разноврсне језике изражавања (General Comment..., 2009). Предуслов за то је 

препознавање и поштовање сваког детета као пуноправне особе.  

Када је реч о дечјем вртићу, приступ заснован на правима детета подупире слику 

о деци као носиоцима својих права и активним грађанима, који имају право и 

компетенције да учествују у дијалогу о питањима заједничког живота у вртићу, као и у 

                                                 
1 Конвенцију о правима детета су изузев две потписале све земље у свету укључујући Србију. 



широј заједници којој припадају (Mac Naughton & Smith 2008; Chan, 2010). С друге 

стране, овај приступ се често повезује са етиком индивидуализма и само-остваривања, 

што може да има за последицу поистовећивање дечје партиципације са могућностима 

које дете има у вртићу да прави индивидуални избор и доноси личне одлуке (Kjohort, 

2004).  

 

2.2 Постструктуралистичка критика доминантних дискурса дечје 

партиципације 
 

Оба дискурса о којима је било речи сусрећу се са постструктуралистичком 

критиком која проблематизује нека од полазишта на којима се утемељују концепт и 

пракса дечје партиципације (Clark et al, 2005; Percy Smith, 2007; Mannion, 2010). 

Наредни одељак сумира кључне аргументе ових критика и указује на нове, могуће, 

перспективе у концептуализацији дечје партиципације.  

 Грађење слике о детету као компетентном субјекту, социјалном актеру и агенсу 

у свом окружењу, коју подржавају доминантни дискурси дечје партиципације, 

носи ризик да деца и даље буду позиционирана у неравноправни положај у 

односу на одрасле, и поред тога што има за циљ да их од таквог положаја 

„ослободи“ (Hartung, 2011). Оваква слика заснована је на претпоставци да дете у 

сваком тренутку поседује способност да буде активни чинилац у свом животу и 

окружењу. То може имати за последицу „маскирање“ односа моћи који обликују 

могућности за учешће деце који зависе од постојећих структура и динамике 

односа у одређеном контексту (O'Kane, 2006; Gallaghter 2008; Mannion, 2010). 

Уколико се склизне у разумевање компетентности као иманентног својства 

детета, које оно поседује невезано од социјалих контекста у којима учествује, 

сужава се простор како за преиспитивање постојећих структура и пракси, тако и 

за учешће деце, поготову оне која се не уклапају у очекивану слику о 

„компетентном детету“. Ово је чест случај када су у питању мала деца или деца 

са сметњама (Clark et al, 2005). 

 Више аутора указује да је у доминантним дискурсима дечје партиципације 

фокус на детету, односно деци као друштвеној групи. То може водити јачању 

дихотомије између деце и одраслих, као и занемаривању питања квалитета 

њихових узајамних односа, као и односа унутар заједнице (Prout & Tisdall, 2006; 

Morrow, 2008; Mannion, 2010; Pavlović Breneselović, 2012).  



 Партиципација се често поистовећује са слушањем деце, уз претпоставку да 

увид у дечје перспективе доприноси бољем разумевању њихових искустава, 

значења која придају свету и свом месту у њему (Christensen & James, 2008). 

Међутим, треба имати у виду да се слушање деце различито разуме. Постоји 

слушање, слушање и слушање деце (Davies, 2014). Слушање деце зависи од 

сврхе, контекста, начина на који деца могу да изразе своје перспективе, 

тумачења дечјих перспектива од стране одраслих и њихове спремности да на 

основу њих отворе простор за даља промишљања и промену (Graham & 

Fitzgerald, 2010; Warming, 2005; Clark et al, 2005). 

 Претпоставка која се провлачи у доминантним дискурсима је да агенсност деце 

и њихово учешће у окружењу води промени у правцу демократизације и бољег 

положаја деце. Ову поставку је неопходно преиспитивати са аспекта 

комплексних услова у којима деца и одрасли живе заједно и у којима се 

конструишу њихови субјективитети, положаји и односи моћи. Без тога дечја 

партиципација не може допринети превазилажењу неједнакости и 

трансформисању структура, уверења и пракси које их подупиру (Tisdall, 2013; 

Thomas & Percy-Smith, 2010). 

Изнета критика нема за циљ да оспори дискурсе студија детињства и права 

детета, већ да расветли претпоставке на којима они почивају и укаже на ограничења 

која уносе у концептуализацију дечје партиципације и њено извођење у пракси. На 

примеру дечје партиципације у вртићу ова ограничења се могу препознати у 

прихватању слике о детету као компетентном бићу које има право да активно учествује 

у предшколском васпитању и чије перспективе је важно слушати у грађењу програма, 

при чему одрасли задржавају позицију „експерата“ који постављају услове, оквире и 

сврху учешћа деце (Chan, 2010). У оваквој ситуацији задатих прилика, дечја 

партиципација тешко може водити трансформацији праксе. Томе доприноси и 

чињеница да је и сам концепт дечје партиципације недовољно дефинисан, на шта 

указује више аутора (Thomas, 2007; Woodhead, 2010; Mannion, 2010; Chan, 2010).  

Нове перспективе у разумевању дечје партиципације чије укључивање предлажу 

аутори који полазе од постструктуралистичких становишта су: релациони приступ у 

коме се деца и одрасли не посматрају као издвојени ентитети, већ као део мреже 

интеракција и динамике моћи у заједници (Thomas & Percy Smith, 2010; Mannion, 2010; 

Hartung, 2011); спацијални приступ у коме се простор види као значајан оквир за 



учешће деце (Mannion, 2010; Lenz Taguchi, 2010, 2011); сагледавање дечје 

партиципације као етичке и политичке праксе (Dahlberg & Moss, 2005; Davies, 2014). 

 

2.3 Ка новој равни промишљања дечје партиципације у вртићу – 

кључни концепти 
 

Један од могућих праваца промишљања који се ослања на претходно изнете 

перспективе, а на коме се темељи ова студија, је разумевање дечје партиципације као 

поља интраакција између деце и одраслих које је уроњено у праксу дечјег вртића 

(Hartung, 2011; Lenz Taguchi, 2011). При том се пракса дечјег вртића сагледава као 

дискурзивно-материјална, односно истовремено обликована одређеним идејама, 

концептима и веровањима, као и самим (су)деловањем њених актера (Barad, 2007; Lenz 

Taguchi, 2009).  

За потребе студије, конструисан је аналитички оквир за концептуализацију дечје 

партиципације у вртићу који обухвата две равни – раван статуса и раван модуса дечје 

партиципације: 

Статус дечје партиципације у вртићу произилази из одговора на питања:  

- на којим вредностима и полазиштима је заснована дечја партиципација у вртићу 

(која је слика о детету, васпитачу и вртићу, на којим вредностима се заснива 

живот у заједници вртића, како се разуме сврха предшколског васпитања, како 

се схвата учење итд.) 

- на који начин институционални простор вртића одређује дечју партиципацију 

(како на партиципацију деце утиче начин груписања и број деце, организација 

простора, режим дана, рутине и сл.) 

- који приступ дечјој партципацији је присутан и како се види сврха дечје 

партиципације. 

Модусе, са друге стране, можемо одредити као начине на које се дечја партиципација 

изводи у пракси. Они укључују следеће димензије: 

- форме суделовања деце и одраслих  

- место и временски оквир 

- питања и теме које су у фокусу 

- смисао који се гради 

- етику „у акцији“ 

- улоге и субјективитете деце и одраслих 



- ток и исходе дешавања. 

Овако одређени статус и модуси дефинишу могућу партиципацију деце у вртићу. 

У складу са изнетим теоријским оквиром који је у процесу настанка, одређена су 

истраживачка питања и методологија истраживања који су описани у наредном 

поглављу.  

 

3. Циљ истраживања и истраживачка питања 
 

Сврха ове студије је истражити дечју партиципацију у контексту дечјег 

вртића. Полазећи од овако постављане сврхе истраживања, постављена су три 

истраживачка циља имајући у виду различите нивое истраживања и њихове могуће 

домете: 

1) Теоријски циљ рада је разматрање доминантних дискурса у 

концептуализацији дечје партиципације и трагање за „новим“ теоријским 

перспективама и концептима који могу бити продуктивни за разумевање 

дечје партиципације у вртићу као релационе, спацијалне и етичке праксе. 

2) Емпиријски циљ рада је испитати значења дечје партиципације у контексту 

дечјег вртића, као и постојеће начине на који се дечја партиципације 

остварује у пракси. На основу овог циља постављени су задаци истраживања 

у форми истраживачких питања: 

a) На који начин програм предшколског васпитања и институционални 

контекст вртића одређују статус дечје партиципације? 

b) Који су модуси дечје партиципације у пракси? 

c) Како деца и васпитачи виде дечју партиципацију у пракси вртића? 

3) Циљ истрживања кроз критичку акцију је да се подстакне колаборативна 

рефлексија практичара и истраживача о постојећем претпоставкама и 

модусима дечје партиципације у пракси и да се истраже начини на који 

практичари и истраживач заједно са децом могу градити нове могућности за 

дечју партиципацију у вртићу. 

Наведени циљеви истраживања су узајамно испреплетани и комплементарни, 

док истовремено између њих постоји извесна тензија. Она је узрокована тиме што се 

питање дечје партиципације у вртићу отвара на неколико нивоа – теоријском, 

практичном и истраживачком. То укључује њихову комплексну узајамност, али и 



тенденцију да један од ових нивоа постане доминантна призма кроз коју се посматрају 

остала два (Olsson, 2009). Укрштање различитих перспектива и уочавање њиховог 

динамичког односа како би се превазиле ове тензије, једна је од кључних тежњи, али и 

изазова ове студије.  

 

4. Методолошки оквир истраживања  

 

Парадигматска позиција од које се полази у овој студији се може одредити као 

постмодерна критичка оријентација (Denzin & Lincoln, 2008). Она спаја критичку 

теорију и партиципативни приступ истраживању са постулатима постструктурализма. 

Овакво методолошко полазиште изабрано је са циљем да се питање дечје 

партиципације у пракси дечјег вртића сагледа из различитих перспектива и на тај начин 

допринесе његовој концептуализацији, као и преиспитивању и мењању социјалних, 

структуралних, дискурзивних и материјалних фактора који одређују дечју 

партиципацију у пракси вртића. 

 

Филозофско-методолошка полазишта која су у основи овог приступа: 

- Знање је социјално конструисано и контекстуално. Ова студија има за циљ да 

допринесе сазнању кроз колаборативно истраживање и ко-конструисање 

разумевања на које начине дечја партиципација може да се интерпретира и 

изводи у свакодневној пракси у једном дечјем вртићу. 

- Питање знања је нераздвојиво од питања моћи (MacNoughton, 2005). Моћ 

производи знање, као што и знање производи моћ (Фливбјерг, 2012:180). 

Постструктуралистичке перспективе ће у овој студији бити у служби 

деконструисања знања и доминантних дискурса о дечјој партиципацији у 

вртићу, али и отварања простора за нове могуће интерпретације и акције 

(Dahlberg & Moss, 2005).       

- У фокусу интересовања је пракса и њено преиспитивање (Пешић, 2004; 

Фливбјерг, 2012). У фокусу ове студије је партиципација деце у контексту 

вртића, смисао који јој придају деца и одрасли, као и критичка рефлексија која 

укључује преиспитивање полазишта и услова које обликују и ограничавају 

разумевање и извођење дечје партиципације у вртићу. 



- Усмереност на промену – критички активизам (Moss, 2014). Ова студија ће бити 

усмерена на критичко преиспитивање у циљу отварања нових могућности за 

промишљање и извођење дечје партиципације у вртићу. При чему су вредности 

окосница деловања како у фази преиспитивања и проблематизовања актуелних 

полазишта и праксе, тако и превазилажења постојећих ограничења у правцу 

договорених вредносних полазишта.  

Наведени постулати ово истраживање приближавају фронезису2, односно тежњи 

ка практичној теорији која је, према теоретичару друштвних наука Бенту Фливбјергу 

(2012), њихова суштинска сврха. Овакав приступ отвара простор да истраживање 

постане демократска пракса, која има потенцијал да дâ релевантан допринос 

разумевању, рефлексији и акцији, који су увек етички и политички и нераздвојиви од 

контекста.  

 

4.1 Контекст истраживања 
 

Предложена студија ће бити спроведена у контексту једног дечјег вртића, па се 

стога може сматрати студијом случаја. С обзиром на тежњу да истраживање буде 

колаборативно и засновано на партнерству, дијалогу и сарадњи, изабран је вртић у коме 

су васпитачи и заједница вртића показали интересовање и спремност да се укључе у 

истраживање. У истраживању ће учествовати две васпитне групе деце и њихова четири 

васпитача, као и стручни сарадник. 

Оваква врста истраживања подразумева активно суделовање између 

истраживача и учесника у истраживању. Истраживач има улогу да покрене процес 

преиспитивања, укључивања нових перспектива, експериментисање и дијалог између 

теорије и праксе (Moss, 2014). Учесници истраживања, с друге стране, уносе спремност 

да преиспитују и мењају своју праксу. И једна и друга позиција је комплексна и 

осетљива. Оне захтевају реконструисање постојећих хијерархија и схватање 

истраживања као форума за дијалог и узајамно учење (Ibid). Ова студија настоји да се 

креће у том правцу. 

 

                                                 
2 Фливбјерг термин фронезиз преузима од Аристотела и разрађује у контексту нове парадигме у 

сагледавању сврхе друштвених наука која није развијање теорије, него допринос практичној 

рационалности у датом контексту (тзв. практичној теорији) и способности друштва за вредносно-

рационално промишљање и деловање (Фливбјерг, 2012:229). 



4.2 Стратегије истраживања – методолошки приступ 
 

У складу са изабраном парадигмом истраживања и теоријским полазиштима, 

стратегије истраживања на којима се градиова студија укључују етнографски приступ 

(Foley & Valenzuela, 2008), партиципативно истраживање са децом (Clark & Moss, 2001, 

2005; Clark, 2010; Christensen & James, 2008; Pavlovi Breneselović, 2015), колаборативну 

критичку рефлексију (McNaughton, 2005; Pacini-Kechabaw et al, 2015) и 

експериментисање у пракси (Olsson, 2009; Moss, 2014). У развијању методолошког 

оквира, води се рачуна да се истраживачке методе и технике прилагођавају проблему 

истраживања и његовим различитим аспектима који су у фокусу студије (Bath, 2009). 

 

4.3 Фазе истраживања 

 

Предложена студија прати кораке које Мек Кејб и Холмс (McCabe & Holmes, 

2009) препознају разматрајући ток постмодерног критичког истраживања. Поменути 

аутори истичу да овакав вид истраживања почиње освешћивањем одређеног 

друштвеног питања, како на индивидуалном плану, тако и на плану заједнице која је 

укључена у истраживање. У овој фази се идентификују постојеће праксе и доминантне 

идеологије, важеће „истине“ које дају смисао, али и ограничења овим праксама. 

Наредни корак представља фазу у којој се отвара простор за критичку рефлексију и 

креирање нових, могућих, начина размишљања и праксе. 

Истраживање у оквиру ове студије ће се одвијати у две фазе, од којих је прва 

усмерена на разматрање значења која се придају дечјој партиципацији у вртићу и 

начина (модуса) на који се она изводи, док се у другој фази покреће колаборативна 

критичка рефлексија са васпитачима (MacNaughton, 2005; Pacini-Ketchabaw et al, 2015) 

и експериментисање у пракси (Olsson, 2013), у циљу отварања нових могућности за 

разумевање и извођење дечје партиципације у вртићу. 

 

Прва фаза истраживања 

Прва фаза истраживања је интерпретативна и у њој истраживач има носећу 

улогу у прикупљању и анализи података. Она се састоји из четири корака: 1) теоријског 

разматрања дечје партиципације у контексту вртића, 2) анализе програма предшколског 

васпитања и институционалног контекста вртића са аспекта дечје партиципације, 3) 



разматрање дечје партципације у пракси вртића, као и 4) испитивања дечјих 

перспектива и перспектива васпитача о учешћу деце у вртићу.  

1. Теоријско разматрање дечје партиципације 

 У овом кораку се трага за концептима који могу допринети теоријском 

разумевању дечје партиципације у вртићу као релационе, спацијалне и етичке праксе. 

Ово је фаза у којој истраживач настоји да дубље разуме доминантне дискурсе у 

концептуализовању дечје партиципације и њихова ограничења, као и да препозна 

концепте који могу бити продуктивни за отварање нових равни промишљања за чијом 

потребом указује више аутора (Thomas & Percy Smith, 2010). 

 

2. Анализа програма предшколског васпитања и институционалног контекста вртића 

са аспекта дечје партиципације 

У овом кораку истраживања се, са аспекта дечје партиципације, анализирају 

Основе програма предшколског васпитања (Правилник..., 2009), при чему се користи 

метод анализе дискурса. Циљ овог корака је истражити који су дискурси доминантни у 

концептуализацији дечје партиципације у поменутом програмском документу. 

Прецизније, у овом кораку се мапирају схватања о детету, о улози васпитача и дечјем 

вртићу, природи односа и интеракција између деце и одраслих која су присутна у 

програмском документу, и анализира се на који начин ова схватања одређују статус 

дечје партиципације у вртићу.  

У оквиру овог корака се такође мапира институционални контекст вртића у коме 

се реализује истраживање - величина и структура васпитних група које су укључене у 

истраживање, организација простора и времена, дневне рутине и сл. Метод је 

дескриптивни, а поменуте димензије институционалног контекста ће  бити анализиране 

у односу на то у којој мери подржавају, односно органичавају, партиципацију деце. 

 

3. Анализа модуса дечје партиципације у вртићу 

Трећи корак у првој фази истраживања усмерен је на етнографско посматрање са 

учествовањем и документовање свакодневних ситуација дечје партиципације у вртићу 

(Warming, 2005). Ситуације дечје партиципације представљају дневна догађања у 

вртићу у којима деца и одрасли суделују. 

Током посматрања фокус ће бити на просторном и временском контексту у коме 

ове ситуације одвијају, природи интеракција између деце и одраслих, смислу и 

вредностима који деца и одрасли граде, њиховом току и начину на који оне утичу на 



даља догађања у дечјем вртићу. У сврху документовања ће бити развијен протокол 

посматрања. Ситуације које се посматрају ће се односити на практичне активности у 

вртићу (нпр. обедовање, обављање хигијене), активности планираног учења, као и на 

игру. На основу низа документованих ситуација анализираће се шири обрасци који су у 

њих уграђени у циљу препознавања различитих модуса дечје партиципације у вртићу. 

 

4. Истраживање дечје перспективе и перспективе васпитача о дечјој партиципацији у 

вртићу 

Овај корак истраживања усмерен је на разумевање тога како деца и васпитачи 

виде дечју партиципацију у вртићу и која значења придају уобичајеним ситуацијама 

дечје партиципације. 

У партиципативном истраживању са децом ће се користити мозаик приступ 

(Clark & Moss, 2003; Clark, 2010) који подразумева коришћење различитих метода и 

техника, чиме омогућава деци да своје погледе комуницирају користећи различите 

језике изражавања, а одраслима да кроз дијалог са децом тумаче податке и склапају 

„слику“ дечјих перспектива. Истраживање са децом ће бити вођено питањима на који 

начин деца виде своје учешће у дечјем вртићу, односе са одраслима, могућност да 

утичу на креирање простора и активности у вртићу и сл. 

Истраживање перспектива васпитача ће бити спроведено коришћењем методе 

етнографског интервјуа која подразумева дијалог и ко-конструкцију значења (Pole & 

Morisson, 2003). У фокусу ће бити питања: како васпитачи разумеју концепт дечје 

партиципације у контексту вртића, како виде постојећу праксу учешћа деце, своју 

улогу у креирању могућности и подржавању дечје партиципације у вртићу, као и 

препреке за њено остваривање. 

 

Друга фаза истраживања  

Друга фаза истраживања подразумева креирање промене кроз колаборативну 

критичку рефлексију (Pacini-Ketchabaw et al, 2015) и експериментисање у пракси  

(Olsson, 2009). У овој фази истраживања истраживач и васпитачи су партнери у 

дијалогу и акцији усмереној ка промени. 

1. Колаборативна критичка рефлексија  

Први корак у овој фази, колаборативна критичка рефлексија, ће подразумевати 

серију сусрета са васпитачима и стручним сарадником и дијалог о документованим 

ситуацијама и препознатим модусима дечје партиципације у вртићу. Циљ је да се 



подстакне заједничко преиспитивање претпоставки и уверења која обликују начин на 

који се креирају могућности за учешће деце у свакодневној пракси вртића. Питања која 

ће водити ову фазу су: 

- Шта је сврха одређене праксе и на који начин деца у њој партиципирају? 

- Ко је у ову праксу укључен, а ко искључен? Коме ова пракса користи? 

- Која правила, рутине, очекивања обликују ове праксе? 

- Које претпоставке, вредности, уверења су у њу уграђена? 

- Које другачије перспективе можемо користити да проблематизујемо 

претпоставке од којих полазимо и праксе које градимо? 

У основи оваквог дијалога је политичност - спремност да се преиспитује и 

проблематизује познато и подразумевано (Dahlberg, Moss & Pence, 2007). Зато се овај 

корак у истраживању препознаје и као „опасан“ (Фуко, 2010) јер преиспитује однос 

знања и моћи, као и постојеће неједнакости. С друге стране, он носи потенцијал за 

генерисање могућности за промену начина на који се промишља и гради пракса дечјег 

вртића. 

 

2. Експериментисање у пракси 

Корак критичке рефлексије ће бити праћен колаборативним експериментисањем 

у пракси (Olsson, 2009, 2012; Moss 2014). Експериментисање у пракси као метод 

усмерено је на интервенцију у којој је фокус на могућем, ономе што још није познато, а 

што је вођено жељом да се размишља и дела другачије, изван постојећих оквира. Оно 

се суштински разликује од експериманталне методе у класичном смислу у коме се 

контролишу варијабле и тежи очекиваном исходу (Moss 2014). 

Овај корак у истраживању има за циљ осмишљавање начина на које се може 

отворити простор за нове ситуације, односно модусе, дечје партиципације у вртићу у 

правцу договорених вредности. Васпитачи и истраживач ће, заједно са децом, тражити 

начине како да креирају прилике за учешће деце - кроз (ре)конципирање активности, 

преуређивање физичког окружења, временског оквира и сл. Овај процес ће бити 

документован, а документација ће послужити као полазна основа за даље промишљање 

о претпоставкама и приликама за дечју партиципације у пракси вртића.  

 

4.3 Документовање и анализа података 
 



Видљивост процеса грађења значења, разумевања и проблематизовања питања 

која су у фокусу студије ће се осигурати кроз документацију која ће садржати: 

концептуални оквир истраживања, мапе значења, транскрипте интервјуа са 

васпитачима, продукте истраживања са децом (дечје наративе, цртеже, фотографије и 

сл.), транскрипте групних дискусија, педагошку документацију о новим ситуацијама 

које се уводе у другој фази истраживања. У свим фазама истраживања, документовање 

ће имати за сврху не само да податке и процес учини видиљивим, већ и да обезбеди 

платформу за дијалог и грађење значења (Dahlberg & Moss, 2005).  

У складу са поставкама истраживања, анализа података ће бити итеративни и 

колаборативни процес истраживача и учесника истраживања (Clark & Moss, 2001; Coad 

and Evans, 2008). Аналитички поступци који ће се користити у анализи су: кодирање на 

више нивоа које води интерпретацији заснованој на двосмерном укрштању теоријских 

перспектива и кључних концепата са емпиријским подацима (Coffey & Atkinson, 1996; 

Punch, 2009); анализа наратива усмерена на „распакивање“ њиховог садржаја, 

структуре и функције (Coffey and Atkinson, 1996); деконструкција значења у односу на 

кључне категорије, социјалне праксе кроз које се гради значење и институционалне 

оквире који граде доминантне дискурсе, као и препознавање ограничења и последица 

ових дискурса (Mac Naughton, 2005). 

 

4.4 План истраживања 
 

Истраживање ће се спровести у периоду од 18 месеци у коме ће истраживач 

интензивно сарађивати са одабраним вртићем, према следећем плану: 

 Месеци 

 

Корак у истраживању 

 

1-3 

 

4-6 

 

7-9 

 

10-12 

 

13-15  

 

16-18 
 

Упознавање и успостављање 

сарадње са васпитачима, децом и 

родитељима из две васпитне 

групеукључене у истраживање 

 

x 

     

 

Теоријско истраживање 
x x x x   

 

Анализа Основа програма 

предшколског васпитања и 

институционалног контекста 

вртића 

  

x 

 

    

 

Посматрање и документовање 

праксе у две васпитне групе  

 

  

x 

 

x 

 

 

  



 

Интервјуи са 4 васпитача 

 

   

x 

 

x 

  

 

Истраживање са две групе деце 
   

x 

 

x 

  

 

Колаборативна критичка 

рефлексија са васпитачима и 

стручним сарадницима 

   x x x 

 

Креирање нових могућности за 

дечју партиципацију 

    x x 

5. Предвиђена структура рада 
 

Предвиђена структура рада ће обухватити следећа поглавља:  

I Увод 

 У првом поглављу ће бити изнет увод у проблем који се истражује, образложење 

његовог значаја и актуелности у постојећем друштвеном и педагошком контексту, као 

и лични историјат интересовања истраживача за изабрану тему. Биће указано на 

теоријски оквир и практични контекст у коме је спроведено истраживање и најављена 

структура рада.   

 

II Теоријски оквир истраживања  

У овом поглављу ће бити приказани доминантни дискурси у концептуализацији 

дечје партиципације: дискурс нових студија детињства и дискурс дечјих права, њихове 

основне поставке, као и ограничења и критика са позиција поструктурализма. Затим ће 

бити изнета теоријска полазишта за реконцептуализацију дечје партиципације као 

релационе, спацијалне, етичке праксе.  

 

III Методолошки оквир  

У овом делу рада ће бити изложен предмет истраживања, као и из њега изведени 

циљеви и истраживачки задаци. Детаљно ће бити описан контекст истраживања, 

односно вртић у коме је реализовано истраживање. Затим ће бити приказан 

методолошки приступ, фазе истраживања, методе, коришћене технике и инструменти, 

као и сам поступак истраживања. У последњој целини поглавља ће бити дато 

објашњење поступка интерпретације података.  

 

IV Резултати истраживања 



У оквиру овог дела рада ће бити приказани резултати истраживања до којих се 

дошло у складу са постављеним методолошким оквиром, њихова интерпретација и 

квалитативна анализа. 

 

V Дискусија и закључна разматрања 

 У закључним разматрањима ће бити дата дискусија резултата са посебним 

освртом на то колико су уведени теоријски концепти продуктивни за промишљање 

дечје партипације у контексту дечјег вртића, ка каквој реконцептуализацији нас воде 

сазнања из истраживања, до којих увида је довела колаборативна критичка рефлексија 

када је реч о значењу и значају дечје партиципације у вртићу, претпоставкама и 

ограничењима за њено остваривање, као и то шта су потенцијали и изазови 

колаборативног експериментисања у пракси и улоге истраживача у њему. 

Посебна пажња ће се посветити разради педагошких смерница за грађење 

простора нових могућности за дечју партиципацију у вртићу. 

 

VI Прилози 

У прилогу ће бити дат приказ коришћених инструмената истраживања, примери 

документованих ситуација дечје партиципације, транскрипти интервјуа са 

практичарима, продукте истраживања са децом, транскрипти групних састанака, 

документоване интервенције у пракси и сл. 

 

VII Литература 

У последњем одељку ће бити дат попис коришћене литературе. 

 

6. Потенцијални допринос студије 

 

Концепт дечје партиципације је постао широко заступљен у теорији, као  и 

политици и пракси образовања. И поред тога, код нас је мало студија које су усмерене 

на теоријско утемељење и педагошку конкретизацију дечје партиципације у контексту 

институционог васпитања и образовања. Ова студуја има потенцијал да дâ допринос у 

том правцу на неколико новоа. Најпре, када је реч о отварању нових теоријских 

перспектива у којима се фокус помера са детета, односно деце и њихове агенсности, на 

контекст и разумевање дечје партиципације као релационе, спацијалне и етичке праксе.   



С друге стране, предложена студија може да допринесе разумевању, као и 

проблематизовању начина на који деца партиципирају у постојећој пракси вртића, 

укључујући више перспектива: од перспективе програмских докумената до перспективе 

васпитача и деце. 

Предложени приступ истраживању има потенцијал да омогући дијалог, 

преиспитивање постојећих и грађења нових могућности за учешће деце у пракси 

вртића. Тиме може да допринесе не само трансформацији праксе конкретног вртића 

који је укључен у истраживање, него и трагању за путевима трансформације васпитне 

праксе кроз колаборативно критичко преиспитивање и експериментисање између 

истраживача, практичара и деце. 

И најзад, приступ истраживању као процесу повезивања и преиспитивања 

теорије, разумевања постојеће праксе и aкције може дати подстрек за превазилажење 

устаљене дихотомије између педагошке теорије и праксе у којој теорија даје сазнања, а 

пракса их примењује.  
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Посебно бисмо издвојили два рада кандидата. Први је ауторскa публикацијa 

When we are asked, not questioned – Consultations with children on the move, Сарајево: 

Save the Children International, 2014 (издање на енглеском и српском језику).  У овој 

публикацији, аутор полази од питања како се на смислен и етички начин консултовати 

са децом која су у процесу миграција, и слушати и уважавати њихове перспективе у 

процесу креирања политика и пракси које су засноване на правима детета.  

Публикација разматра концепт дечје партиципације, консултације као један од модела 

дечје партиципације, специфичаност ситуације и положаја деце у покрету, системски 

приступ у консултовању са децом у покрету, као и методолошки оквир којим се 

обезбеђује слушање деце. Посебан допринос представља иновативни методолошки 

приступ који је развијен и примењен у пракси, као и практичне смернице за 

консултовање са децом у покрету. Публикација обједињује теоријско утемељење са 

методолошким и практичним питањима консултовања са децом у покрету, уз истицање 

етичке димензије и приступа који на животан, контекстуално примерен и креативан 

начин отвара простор за дијалог и партнерство са децом. 

Други је  ауторски чланак у часопису из категорије М24, „Разумевење простора 

дечјег вртића као културно структурисаног окужења“ (Настава и васпитање, 2014, 63 

(3): 521-535). Рад  одражава савремени социокултурни теоријски приступ у разумевању 

простора дечјег вртића као физичке, али и симболичке компоненте институционалног 

контекста у коме живе и уче мала деца. Аутор поставља питања: зашто је простор 

дечјег вртића креиран на одређени начин,  које аспекте културе и педагошке визије 

рефлектује одређено физичко окружење, у каквој релацији су физичке, педагошке и 

социјалне димензије окружења и на који начин простор утиче на учење и добробит 

детета у вртићу. Простор вртића се посматра на два плана - макроплану архитектуре и 

опремљености вртића и на микроплану организације и структурирања простора у 

непосредном раду са децом. Указује се да простор на макроплану одражава доминантна 

становишта о положају деце у друштву, функцијама предшколског васпитања, о томе 

шта чини безбедно и примерено окружењу за децу, док се на микроплану кроз простор 

„преламају“ бројне филозофске и педагошке димензије васпитног процеса. Аутор 

закључује да је креирање простора у дечјем вртићу једно од суштинских питања које 

превазилази организациону димензију на коју се често неоправдано своди. И указује на 

значај промишљања о полазиштима и вредностима која су у њега „уграђена“, као и 

стално преиспитивање могућности које дати простор пружа, односно ускраћује деци. 

 

  

  2. Предмет и циљ дисертације:    

Докторанд  Маша Аврамовић се у свом раду бави дечјом  партиципацијом  у 

контексту дечјег вртића. Парадигматску позицију од које полази докторанд одређује 

каo постмодерну критичку оријентацију у којој се педагошка сазнања граде кроз 

интраактивни однос теорије, разумевања постојеће праксе и акције. Овај приступ спаја 



критичку теорију и партиципативни приступ истраживању са постулатима 

постструктурализма. Овакво методолошко полазиште изабрано је са циљем да се 

питање дечје партиципације у пракси дечјег вртића сагледа из различитих перспектива 

(теорије, праксе и акције; перспективе истраживача, практичара и деце) и на тај начин 

допринесе његовој концептуализацији, као и преиспитивању и мењању социјалних, 

структуралних, дискурзивних и материјалних фактора који одређују дечју 

партиципацију у пракси вртића. Кроз темељно проучавање теоријских радова, 

истраживања и докумената образовне политике, кандидат настоји да критички 

преиспита доминантне дискурсе дечје партиципације – дискурс права детета и дискурс 

социологије детињства и да са позиција постструктуралистичке критике и властитог 

истраживања интегрише и елаборира разумевање дечје партиципације као етичке 

праксе засноване  на  релационом приступу у коме се деца и одрасли не посматрају као 

издвојени ентитети, већ као део мреже интеракција и динамике моћи у заједници, а 

институционални простор се види као значајни чинилац обликовања учешћа деце. 

Докторант  конструише аналитички оквир за концептуализацију и истраживање 

дечје партиципације у вртићу који обухвата две равни – раван статуса и раван модуса 

дечје партиципације и итеративно их примењује на сва три нивоа (ниво теорије и 

програмских докумената, ниво разумевања постојеће праксе и ниво акције). 

Одређујући сврху свог рада као комплексног истраживања  дечје партиципације 

у контексту дечјег вртића, докторанд поставља три истраживачка циља, имајући у виду 

различите нивое истраживања и њихове могуће домете: 

1) Теоријски циљ рада је разматрање доминантних дискурса у 

концептуализацији дечје партиципације и трагање за „новим“ теоријским 

перспективама и концептима који могу бити продуктивни за разумевање дечје 

партиципације у вртићу као релационе, спацијалне и етичке праксе. 

2)    Емпиријски циљ рада је испитати значења дечје партиципације у контексту 

дечјег вртића, као и постојеће начине на који се дечје партиципације остварује у 

пракси. На основу овог циља постављени су задаци истраживања у форми 

истраживачких питања: 

а) На који начин програм предшколског васпитања и институционални 

контекст вртића одређују статус дечје партиципације? 

б) Који су модуси дечје партиципације у пракси? 

ц) Како деца и васпитачи виде дечју партиципацију у пракси вртића? 

3) Циљ истраживања кроз критичку акцију је да се подстакне колаборативна 

рефлексија практичара и истраживача о постојећем претпоставкама и модусима дечје 

партиципације у пракси и да се истраже начини на који практичари и истраживач 

заједно са децом могу градити нове могућности за дечју партиципацију у вртићу. 

         

 3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

Докторска  дисертација Маше Аврамовић има предвиђену следећу структуру: 

Увод  

 У првом поглављу докторске дисертације ће бити изнет увод у проблем 

истраживања, образложење његовог значаја и актуелности у постојећем друштвеном и 

педагошком контексту, као и лични историјат интересовања истраживача за изабрану 

тему. Биће указано на теоријски оквир и практични контекст у коме је спроведено 

истраживање и најављена структура рада.   

 



Теоријски оквир истраживања  

У овом поглављу ће бити приказани и анализирани доминантни дискурси у 

концептуализацији дечје партиципације: дискурс нових студија детињства и дискурс 

дечјих права, њихове основне поставке, као и ограничења и критика са позиција 

поструктурализма. Затим ће бити изнета теоријска полазишта за реконцептуализацију 

дечје партиципације.   

 

Методокошки оквир 

У овом делу рада ће бити изложен предмет истраживања, као и из њега изведени 

циљеви и истраживачки задаци. Детаљно ће бити описан контекст истраживања - вртић 

у коме је реализовано истраживање. Затим ће бити приказан методолошки приступ, 

фазе истраживања, методе, коришћене технике и инструменти, као и сам поступак 

истраживања. У последњој целини поглавља ће бити дато објашњење поступака 

анализе и интерпретације података.  

 

Резултати истраживања 

У оквиру овог дела рада ће бити приказани резултати истраживања до којих се 

дошло у складу са постављеним методолошким оквиром, њихова квалитативна  анализа 

и интерпретација. 

  

 Дискусија и закључна разматрања 

 У закључним разматрањима ће бити дата дискусија резултата са посебним 

освртом на то колико су уведени теоријски концепти продуктивни за промишљање 

дечје партипације у контексту дечјег вртића, ка каквој реконцептуализацији нас воде 

сазнања из истраживања, до којих увида је довела колаборативна критичка рефлексија 

када је реч о значењу и значају дечје партиципације у вртићу, претпоставкама и 

ограничењима за њено остваривање, као и то шта су потенцијали и изазови 

колаборативног експериментисања у пракси и улоге истраживача у њему. 

Посебна пажња ће се посветити разради педагошких смерница за грађење 

простора нових могућности за дечју партиципацију у вртићу. 

 

Прилози 

У прилогу ће бити дат приказ коришћених инструмената истраживања, примери 

документованих ситуација дечје партиципације, транскрипти интервјуа са 

практичарима, продукти истраживања са децом, транскрипти групних састанака, 

документоване интервенције у пракси. 

 

 Литература 

У овом делу докторанд ће дати попис релевантне литературе која је коришћена у 

изради докторске дисертације. 

За Предлог теме докторанд прилаже извод из литературе која обухвата 

најрелевантније радове за предмет њеног истраживања. 

 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 



Основна претпоставка на којој се овај рад заснива јесте та да се педагошка 

спознаја гради кроз интраактивни однос теорије, разумевања праксе и акције, и то је 

оквир у који се смешта основно истраживачко питање: који су простори могућег у 

партиципацији деце у дечјем вртићу. Простор могућег је носећа метафора и окосница 

око које се теза гради, која има вишеструко значење: 1) као могућ утицај који деца 

имају на свакодневно живљење у дечјем вртићу, 2) као истраживање простора могућих 

разумевања и извођења дечје партиципације у пракси вртића, 3) као простор дијалога 

између теоријских перспектива, праксе и истраживања и сарадње између истраживача, 

васпитача и деце; 4) као простор могућих промена кроз колаборативно 

експериментисање.  

Истраживањем статуса и модуса дечје партиципације докторанд гради одговор 

на питање о простору могућег учешћа деце у вртићу. Статус дечје партиципације у 

вртићу истражује кроз одговоре на питања: на којим вредностима и полазиштима је 

заснована дечја партиципација у вртићу; на који начин институционални простор 

вртића одређује дечју партиципацију; који приступ дечјој партципацији је присутан и 

како се види сврха дечје партиципације. Модуси се одређују као начини на које се дечја 

партиципација изводи у пракси и укључују: форме суделовања деце и одраслих, место 

и временски оквир, питања и теме које су у фокусу, смисао који се гради, етику „у 

акцији“, улоге и субјективитете деце и одраслих, ток и исходе дешавања. 

Идентификовани статус и модуси потка су друге фазе истраживања која укључује 

акцију у правцу критичког преиспитивања и могућe трансформације праксе. 

 5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

Докторант истраживање поставља као бриколаж етнографског метода,  

партиципативног истраживања са децом, колаборативне критичке рефлексије и 

експериментисања у пракси. 

Прва фаза истраживања је интерпретативна и у њој истраживач има носећу 

улогу у прикупљању и анализи података. Ова фаза има  четири корака: 1) теоријско 

разматрање дечје партиципације; 2) анализа програма предшколског васпитања и 

институционалног контекста вртића са аспекта дечје партиципације;  3) разматрање 

дечје партципације у пракси вртића; 4) испитивање дечјих перспектива и перспектива 

васпитача о учешћу деце у вртићу.  

Друга фаза истраживања подразумева креирање промене кроз колаборативну 

критичку рефлексију (Pacini-Ketchabaw et al, 2015) и експериментисање у пракси 

(Оlsson, 2009). У овој фази истраживања, истраживач и васпитачи су партнери у 

дијалогу и акцији усмереној ка промени. 

Зависно од појединих фаза и корака унутар њих, користиће се више различитих 

техника: дискурс анализа програмских докумената, учесничко посматрање, мозаички 

приступ и мултисензорне технике у истраживању са децом, полуструктуирани интервју 

са васпитачима и тзв. технике другог реда – мултимедијалне технике документовања 

колаборативне рефлексије и експериментисања: транскрипти, забелешке, радни панои, 

фотографски и видео записи, педагошка документација. 

Предвиђена је анализа података као итеративни и колаборативни процес 

истраживача и учесника истраживања. Аналитички поступци који ће се користити у 

анализи су: кодирање на више нивоа које води интерпретацији заснованој на 

двосмерном укрштању теоријских перспектива и кључних концепата са емпиријским 

подацима; анализа наратива усмерена на „распакивање“ њиховог садржаја, структуре и 

функције; деконструкција значења у односу на кључне категорије, институционалне 

оквире и социјалне праксе кроз које се гради значење. 

 



6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

Предмет истраживања, приступ проблематици и методолошка оријентација 

изнети у предлогу теме докторске дисертације имају потенцијал за веома значајан и   

оригиналан научни допринос на више нивоа. Постављање истраживања као процеса 

повезивања и преиспитивања теорије, разумевања постојеће праксе и акције може бити 

модел и подстрек за превазилажење устаљене дихотомије између теорије и праксе у 

којој теорија даје сазнања, а пракса их примењује. 

Релевантност дисертације огледа се и у односу на сам предмет истраживања,  

будући да је позивање на дечју партиципацију све чешће присутно и у теорији и пракси 

образовања код нас, али више као флоскула образовне политке, а без стварног 

теоријског утемељења и педагошке конкретизације, које нам управо може пружити ова 

теза. Померање фокуса у теоријском разматрању са детета, односно деце и њихове 

агенсности, на контекст и схватање дечје партиципације као релационе, спацијалне и 

етичке праксе, доноси за педагошку науку ново и значајно разумевање  партиципације 

деце  у контексту институционалне васпитно-образовне праксе. 

Дисертација такође може допринети разумевању, као и проблематизовању 

начина на који деца партиципирају у постојећој пракси вртића. Предложени приступ 

истраживању има потенцијал да омогући дијалог, преиспитивање постојећих и грађења 

нових могућности за учешће деце у пракси вртића кроз колаборацију између 

истраживача, практичара и деце и тиме да допринос не само трансформацији праксе 

конкретног вртића, већ моделовању путева трансформације праксе кроз рефлексивно 

преиспитивање и колаборативно експериментисање истраживача, практичара и деце. 

  

 7. Закључак: 

Увидом у биографију и библиографију кандидата Комисија закључује да 

кандидат поседује компетентност за реализацију нацрта предложене теме.  На основу 

анализе поднетог Предлога теме докторске дисертације Комисија закључује да је 

предложена тема релевантна за истраживања у области савремене предшколске  

педагогије и педагошке науке уопште, као и да може имати значајан потенцијал за 

педагошко разумевање дечје партиципације у пракси дечјег вртића.  

На основу изнетог слободни смо да свесрдно препоручимо Наставно – научном 

већу Филозофског факултета Универзитета у Београду да докторанду Маши Аврамовић 

одобри израду докторске дисертације  под називом „Дечја партиципација у вртићу – 

простор могућег“. 
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